Matematiikan historia 2001
Harjoitus 5
Demoaika ke 17.10.2001 KLO. 8.30-10.00 MaD 380

. Boyerin tehtdvi ” Arkhimedes No. 16”:

Laske pallosegmentin tilavuus joko nykyaikaisella integroinnilla tai Arkhimedeen
punnitustekniikalla. (Kirjassa on pieni virhe. Ao. kuvassa toivottavasti ei.)

Pallo r =x(1-x) ja
kartio r=x
sylinterissa r =1

Tukipiste

) L J)

<
<

Pallon leikkauskiekko tassa,
samoin kartion

Sylinterin leikkauskiekko paikoillaan
tai sylinterin painopisteen kohdalla

. Hahmottele (tai esitd!) tyhjennys- eli ekshaustiotodistus sille, ettéd samankorkuisten

sylinterien tilavuudet suhtautuvat toisiinsa kuten niiden pohjien alat (Eukleides
"Alkeet’. lause XII.11)

. Todista — mieluiten ilman analyyttistd geometriaa — etté taso leikkaa (suoraa
ympyré-) sylinterid pitkin ellipsié (tai suoraa tai ei ollenkaan).

. (Luepa kirjaa!) Mihin Aristarkhos kiytti epayhtilsita

sin a < a < tana
sinb b  tanb’

missd 0 < b < a < 90°.
. Johda Aristarkhoksen epéyhtélot tavalla tai toisella.

. Laske toruksen tilavuus Pappus- Guldinin sédinnolld (johtamatta sitd, ellet itse
halua).
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